

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Fortuny, 1 - Teléfono 2413
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 7 de Marzo de 1942

Año XI - Núm. 505
FRANQUEO CONCERTADO
Núm. sueltó 25 cts.

Hay que preocuparse de los hombres del trabajo

La U.G.T. y la C.N.T. y el socialismo y el marxismo, nos destrozaron por completo la masa trabajadora española sobre todo en las grandes ciudades y en los centros fabriles y mineros. Un trabajo de veinte o treinta años, continuo, furiosamente sectario y no mal organizado, se apoderó del proletariado y borró en su inteligencia y en su alma las ideas de religión, de orden y de patria.

Lo que ellos hicieron con gran quebranto de la Iglesia y de España, lo hemos de deshacer nosotros con el noble ánimo de llevar al alma del trabajador la paz del espíritu y el bienestar de la vida.

Hermosas y dignas de las mayores alabanzas son las leyes sociales del nuevo Estado español y recta, rectísima la intención de nuestros gobernantes en punto de tanta importancia como este; pero creemos sinceramente que si antes o a la par no se cambia radicalmente el alma del obrero metiendo en ella las verdades de la religión que son justicia, orden, patriotismo, caridad y franca hermandad, corremos el peligro de haber edificado sobre arena perdiendo el tiempo y el dinero.

Una experiencia larga y muchas veces dolorosa, ha demostrado hasta la evidencia que lo material de sueldos, de bonificaciones y de obsequios, con ser necesario y en muchos casos de justicia, no basta para ganar al hombre cuando a éste se le ha metido en la cabeza que todo es suyo o que por lo menos es él el factor principal de la riqueza y ganancias nacionales.

Hay que ir a su alma, y no para engañarla con espejismos espirituales de mal tono, sino con verdades inconcusas y irrefutables de cristianismo que a todos obligan por igual. En otros términos. El obrero, como todo hombre de creencias, debe aprender de niño el catecismo donde están formuladas aquellas verdades y debe oír su más amplia explicación en la Iglesia cuando joven y cuando adulto.

Hombre sin catecismo y sin Iglesia, es hombre al agua, desprovisto de virilidad espiritual, juguete de las pasiones más violentas y pegado a lo material como fin último de su vida.

¿Qué apetecían las masas marxistas? Abolición de toda ley coercitiva, supresión absoluta del más allá, tabla rasa en lo tocante a moralidad familiar y dinero, mucho dinero para gozar a sus anchas de la vida sin ningún respeto ni a la dignidad social ni a la privada de los individuos.

Y eso es lo que se ha predicado a gran parte de nuestro pueblo un día y otro día, en el mitin, por la prensa, en folletos demoledores y en hojas envenenadas. Irreligión y porquería difundidas por todos los rincones de la nación a precios irrisorios y con una constancia diabólica y anti-patriótica. No hay más que recordar la serie de semanarios infames que corrieron esos años de república masónica por nuestra catolicísima Isla, editados unos en casa e importados otros con una regularidad impresionante, que a tantos desgraciados condujeron a la muerte, por cierto poco honrosa.

Hay que desandar lo mal andado, y todos, sacerdotes y seglares, patronos y obreros nos hemos de empeñar en que las Iglesias españolas no sigan desiertas de hombres y llenas sólo de mujeres. El hijo joven que sabe que su padre no practica la religión que dice profesar y que no pisa la Iglesia, es un candidato de la irreligión. El obrero conocedor del indiferentismo de su patrono, se siente impulsado por el mal ejemplo y está a dos dedos del abandono de su fe. Que los hijos vean a sus padres y los obreros a los que no lo son, acudiendo al cumplimiento de sus obligaciones católicas, y pronto, muy pronto cambiará el tono de nuestra religiosidad y volveremos a lo que fuimos.

La fuerza del ejemplo es enorme. Un grupo de obreros, viriles, creyentes a machamartillo, cultos en religión, que decididamente cumplen con los preceptos de Dios, son capaces de arrastrar a miles de sus compañeros y de sanear un pueblo y aun una ciudad entera. Veinte soldados valientes y heroicos que salen a jugarse la vida por la patria, arrastran a una compañía vacilante y arrancan la victoria a fuerzas enemigas superiores en armamento y en número.

La riza que en nuestras masas trabajadoras hicieron el comunismo y sus afiliados, hay que neutralizarla enteramente con una corriente avasalladora de religión y de patriotismo.

La limosna y la Cuaresma

¿Será temeridad mía si aseguro que la práctica de la limosna cristiana es otra de las «obligaciones» de la santa Cuaresma? No parecerá nueva la idea a quien haya hojeado un momento el Breviario de la iglesia en cuyas páginas se respira más que en otra parte alguna el verdadero aroma del Evangelio. Por mi parte hallo que apenas se habla allí del ayuno sin que a su lado se cite como compañera inseparable la limosna, hasta el punto de indicarnos que, si algo quitamos al regalo de nuestro cuerpo, es para que lo reciba de más la mano del indigente. Y clara y sencillamente nos lo repite en varios pasajes, y particularmente en el Oficio de la primera Dominica: «Comparte con el hambriento tu pan, y tráete a tu casa para vestirlos

al pobre y al desnudo. Cuando veas a un pobrecillo desnudo vístelo y no desprecies aquella carne, que es carne tuya. Deposita tu limosna en el seno del pobre, y ella rogará por ti a Dios» (¡sublime encarecimiento!) «Porque así como el agua apaga el fuego, así la limosna satisface por los pecados.» Podemos, pues, en cierto modo dejar consignado que la limosna es una de las obras de piedad especialmente prescritas a los católicos en la santa Cuaresma.

No obstante, el mundo no lo juzga así, porque el mundo tiene en todo la fatalidad de ser de distinto parecer que Jesucristo. El mundo cree que la limosna es una obra «libre», que sin reparo puede hacerse o dejarse de hacer, teniendo sobre esto ideas tan inexactas,

que cree en todo caso sobradamente satisfecho «el deber» de la limosna con que se arroja de vez en cuando un ochavo a un mendigo que molesta, o se consigne una cantidad en una suscripción pública trompeteada por todas las gacetas de la ciudad. Pues bien. Digámoslo muy alto y muy claro. Dar limosna de lo sobrante es un «deber». Y darla del modo que se debe es otro «deber». Son, pues, dos deberes distintos que vienen a constituir un solo deber verdadero: el de la limosna cristiana.

¿Qué entendéis por limosna cristiana? Muy claro para los que entienden la lengua castellana: La limosna tal como la manda Cristo. Ejemplo al canto.

¿Es limosna cristiana la que se hace a los pobres concurrendo a una diversión pública que se organiza, se dice, con fines de beneficencia? No, mil veces no. La Religión enseña, no a divertirse para dar pan al pobre, sino a privarse y mortificarse para dárselo con el producto de esta privación y mortificación. La limosna que sale de una diversión, como por ejemplo de un baile de máscaras o cosa así, es el tributo de las piernas de los danzantes, no el tributo de su corazón de cristianos. Es el precio de la corrupción de muchos corazones, no es el medio de la santificación de alguno. Es la moneda prostituida, bañada con las inmundicias de la sensualidad, no la moneda embalsamada con los perfumes de la virtud. Y no obstante, el mundo no sabe acudir a otro expediente cuando se trata de remediar ajenas calamidades. ¡Miserable filantropía la del que necesita divertirse para consolar a sus semejantes! Tal asquerosidad está ya juzgada en el tribunal de todos los corazones delicados.

La limosna cristiana se da más que con la mano, con el corazón. La limosna cristiana no se contenta con remediar la necesidad del pobre; hace más lo eleva hasta nuestro nivel, nos hace ver en él un hermano; más aún, nos hace contemplar en él la imagen de Jesucristo. Por eso los grandes héroes de la caridad cristiana no sólo no han exigido agradecimiento por sus limosnas, sino que aún han agradecido ellos al pobre el haber podido otorgárselas. Esto significa el beso que muchos Santos daban a aquellos a quienes acababan de socorrer. La limosna cristiana hace que el que la da se interese por el pobre, que le ame, le instruya, le corrija, le mejore. La limosna cristiana acerca las distancias, desconoce las divisiones de clase o de partido, hácese superior a la delicadeza del sexo, al refinamiento de la educación, al orgullo de la cuna. La limosna cristiana ama la oscuridad; pero allí es intrépida, celosa, activa, in cansable; sube a la bohardilla del arrabal, al húmedo subterráneo de los calabozos; no espera la gratitud del pobre, bástale ser vista de un solo ojo, el de Dios. La limosna cristiana obra prodigios. Saca recursos de donde parece imposible sacarlos. A fuerza de abnegación y de sacrificios y de privaciones tiene siempre algo que dar, porque quien bien quiere siempre tiene. Los grandes limos-

NUESTRO BLOQUE

—Antes de seguir lo que quedó comenzado el otro día. Dime por vida tuya ¿has contado los hombres que asisten a Misa?

—La verdad, no. Se me olvidó y además como no ví a ninguna compañera del BLOQUE se me pasó por alto.

—Pues yo te diré que aunque no los he contado, he averiguado que hay muchos en los paseos, en los cafés, en las plazas parados mientras se celebran las Misas los días de fiesta, y pocos muy pocos entran a oír en alguna Iglesia. Verdad que a ciertas horas si van algunos hombres, alguien cree que muchos, pero con todo ¿qué son los que entran en la iglesia comparados con los que jamás ponen en ella los pies? Por otra parte no todos los que están en el templo mientras se celebra el Santo Sacrificio cumplen con el precepto de oír Misa. Dos domingos seguidos llegué para un negocio a las once y media a una iglesia mientras se celebraba el Santo Sacrificio y junto a la pica del agua bendita que está al lado del Evangelio noté los dos domingos que había allí una parejita en amigable conversación y eso que la Misa estaba entre la consagración y la comunión, es decir en lo más solemne e importante. Y nada menos, tan tranquilos creían los pimpollos que cumplían con el precepto aunque ni atendían a la Misa ni, claro es, rezaban siquiera un Padre Nuestro. No he contado los hombres que van a Misa los domingos, pero sé que el primer domingo de los siete dedicados al Santo Patriarca Señor San José, un sacerdote antes de ir a celebrar la santa Misa confesó TREINTA mujeres y NINGUN HOMBRE, y después de la Misa sólo una media docena de varones entre niños y mayores y más de cuarenta mujeres.

—Eso es desconsolador; vamos a estar en el cielo muy anchas las mineras, quiero decir que a juzgar por los que van a la iglesia serán muy pocos los que entrarán en el reino de los Cielos.

—Quédese eso para Dios que es todo misericordia. Lo que añado es, lo que varias veces he oído en los sermones, es decir, que la proporción de los habitantes de la gloria está en razón directa de los que van a la iglesia y en razón inversa de los que van a ciertas diversiones. Que es precisamente lo que pasa también en el mundo. Porque van más mujeres que hombres a la iglesia y menos mujeres a la cárcel que hombres.

—Es verdad. Pero eso demuestra que lo de la cárcel y la iglesia está en razón inversa. Es decir, más mujeres a la iglesia luego menos a la cárcel. Y así más mujeres a cumplir con Dios, luego menos al Infierno. Dios nos dé su santa gracia para librarnos de los fuegos eternos.

MARIA.

neros que hallamos en la historia no han sido por lo regular grandes ricos. No proporciona limosnas la mucha riqueza, sino el mucho desprendimiento.

Era nuestra obligación recordar la limosna en la cuaresma, tanto más cuanto hoy (tristísimo es decirlo) apenas hace limosna quien más debiera

hacerla. Por justos respetos nos llamamos muy buenas reflexiones sobre este último punto. Concluirémos solo recordando a todos lo siguiente. La limosna en todos tiempos, y mucho más en Cuaresma, es para el católico, no un consejo sino una rigurosa obligación.

S. S.

Otra modificación

Dos reorganizaciones del Gobierno Churchill en pocos días. La llevada a cabo el día 19 se caracterizó por la reconstitución del Gabinete de guerra dando en él entrada a Stafford Cripps y Lyttleton. Ahora las dimisiones y nombramientos son más numerosas. Destacan las sustituciones del ministro de la Guerra. Margesson y el de producción Aero-náutica, Moore Brabazon.

Churchill, no cabe duda, se decide por la nueva reforma para calmar la ansiedad de la opinión pública británica y su descontento. Ahora se presentará en los Comunes con sus colaboradores recién nombrados para dar a modo de una prueba de fortaleza y con un deseo de expresar algo así como «borrón y cuenta nueva». Y para querer esto demostrar, designa ministros a hombres técnicos, principalmente, y poco conocidos como políticos. Pero es tarde para enmendar los errores pasados. Churchill necesitaba una cabeza en quien desgargar las culpas y Margesson ha sido el designado. Y esto tiene importancia por ser precisamente el ministro de la Guerra el dimitido. Es como un reconocimiento de yerros. En el Ejército británico los ha

habido. Se señala una desorganización el creer que todo él se compone de infantería y en la falta de especialistas y mecánicos en las divisiones blindadas. Pero esto no creemos sea culpa o falta previsión en Margesson, sino en todos ellos y hasta de los mandos. Inglaterra, país fiado en la potencia de su flota, no ha cuidado el Ejército de tierra.

La destitución o dimisión de Brabazon, además de suponer una crítica en el desempeño de su misión en la producción aérea, ha de buscarse en que es de los «poco amigos» de los soviets. Es de aquellos a los que Cripps se refería al decir que hay quien desea la debilitación de la U. R. S. S.

Por tanto, ha ganado aquí la batalla el ex embajador en Moscú. Y a propósito de esto es de resaltar que el comunismo gana terreno en Gran Bretaña, como lo prueban los actos celebrados ayer, día de la conmemoración del aniversario de la creación del Ejército rojo, ya que esta fecha ha sido festejada, seguramente, con más señales exteriores y discursos que en la U. R. S. S.

J. M. D.

Cronicón Palmesano

DE JUEVES A JUEVES

DIA 26 —En el Salón de Actos de la V. Orden Tercera de San Francisco ha dado ante selecto auditorio, su lección lulliana el Canónigo Magistral M. I. Sr. D. Antonio Sancho desarrollando el tema «Notas químicas y específicas del misticismo lulliano» — De la Diputación Provincial se advierte que a partir de Marzo se exigirá la cédula personal vigente por el Servicio de Inspección a Empresarios y Habilitados que hayan pagado haberes a personal no provisto de ella. — Se publica la lista de premios que atorgará la C. N. S. por la sección «Educación y Descanso» los que tomen parte en el concurso de aficionados al canto que en «Radio Mallorca» empezará el próximo jueves.

DIA 27 —Se ha reunido la Comisión Gestora Municipal, tomando entre otros los acuerdos que siguen: Adquirir una finca ruínosa de la calle de Maimó; que se efectúen obras de desmonte y esplanación de una mitad de la calle n.º 50 del Ensanche por valor de 4312'50 pts. entrar a cuenta de la alcantarilla en construcción en la calle de Juan Alcover 70 000 pts; cambiarse el rótulo de la calle de A. Turmeda por el de «Fray Luis Jaime Vallespir» Hijo Ilustre de S. Juan Misionero y mártir en California; crear la Medalla de la ciudad, para premiar el mérito de quienes hayan laborado a su favor. Las habrá de oro, de plata y de cobre, aprobándose el reglamento para su concesión hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de padre del Caudillo, y el del hijo del Capitán General D. Juan Bta Sánchez caído en Rusia; hacer constar en el acta el sentimiento por el traslado del Excmo Sr. Gobernador Civil, pues su labor desarrollada en Mallorca será de grata memoria. El Sr. Alcalde expuso luego las gestiones hechas por él en Madrid a favor de los problemas que el Ayuntamiento tiene en tramitación las cuales han sido muy bien recibidas en la Corte y espera tendrán un feliz éxito. Se acuerda el agradecimiento de la Corporación. El Excmo Sr. Gobernador Civil ha visitado las obras del ferrocarril de Génova San Carlos y en el «Abergue» ha dirigido la palabra a los obreros que trabajan en la gran obra.

DIA 28 —En la Iglesia de San Francisco y organizados por la Jefatura Provincial de Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S. se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de S. M. Don Alfonso XIII de Borbón. Han asistido el Capitán General, Gobernador Civil, Delegado de Hacienda, Presidente de la Audiencia, Alcalde de Palma, Pte. de la Diputación, el Jefe Provincial del Movimiento, la Delegada de la Sección Femenina, y muchos otros jefes y representantes. En representación del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo ha asistido el Canciller del Obispado M. J. Sr. Calmari. Además representaciones de la nobleza y numerosas personas. — El Sr. Alcalde ha visitado a la Sra madre del voluntario Antonio Aguácel, caído gloriosamente en Rusia para testimoniarle su sentimiento y el agradecimiento de los buenos patriotas. — La Cámara de Comercio acuerda hacer constar en el acta el sentimiento de la corporación por el traslado del Excmo. Sr. Gobernador Civil cuya labor en esta provincia ha sido muy acertada eficaz y beneficiosa.

DIA 1.º de Marzo. Hace un día espléndido que aprovecha la gente para lanzarse a los paseos, especialmente al de las Murallas para tomar el sol tan beneficioso como deseado después de varios meses de crudo tiempo invernal. La Banda Municipal de Música ha dado un concierto en dicho paseo. — En la Iglesia de los S. S. C. C. se ha celebrado una Misa al Santo Angel de la Guarda como Patrón del Cuerpo General de Policía a la cual han asistido los funcionarios de dicho Cuerpo en Palma con sus jefes y han ocupado sitio de honor nuestras primeras Autoridades. Después de la misa los Jefes y personal del Cuerpo de Policía se han trasladado al Gobierno Civil y han obsequiado al Sr. Gobernador entregándole un magnífico cuadro al óleo como homenaje de amistad, compañerismo y adhesión manifestándole cuanto stenten el traslado de tan digna Autoridad. El Gobernador ha agradecido el obsequio y en un afectuoso abrazo dado a los Jefes dice que testimonia a todos su gratitud y afecto.

DIA 2. — El segundo premio de la lotería de hoy ha correspondido al n.º 5876 despachado en Palma. — Las multas que ha impuesto la Fiscalía de Tasas en la última semana ascienden a 32 mil pesetas. — En el local del Sindicato Español Universitario se han constituido las Milicias que han de encuadrar a los estudiantes preparándoles para el perfecto cumplimiento de sus obligaciones militares. Hablaron el Jefe del SEU D. Manuel de Roque y D. Juan Alcover Jefe Provincial de Milicias. — «La Filarmónica» de Barcelona ha dado su segundo y tercer concierto en el Born constituyendo un verdadero alarde de interpretación del programa muy escogido que mereció repetidos aplausos y muchas felicitaciones.

DIA 3 — Han sido nombrados Académicos correspondientes de la Real Academia de Bellas Letras de Barcelona, en nuestra ciudad Dn. Miguel Ferrá y Dn. Juan Pous Marqués. — A partir de hoy queda fijado el precio de venta del pan a razón de 1'05 ptas. los 800 gramos. — El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha publicado una circular recordando que el 15 de Marzo expira el plazo para la entrega por los productores al Servicio Nacional del Trigo de la totalidad del que tengan disponible para la venta. — Ha sido designado el Jurado que ha de juzgar el Concurso de Aficionados al Canto. Lo forman: D. Pedro Barceló, D. Jaime Roig, D. Jorge Frau y D. Lamberto Cortés que actuará de Secretario.

DIA 4. — Sigue recibiendo el Excmo. Sr. don Luis Rodríguez de Miguel manifestaciones de sentimiento de entidades y particulares por dejar este Gobierno Civil, por haber sido designado para el mismo cargo de Guipúzcoa. Su partida está señalada para el viernes, día 6. — La Delegación de Abastecimientos de Baleares anuncia para los días 5, 6 y 7 un reparto de 250 gramos de jabón, un Kg. de patatas y 100 gramos de sopa. — Para el día 5 se ha anunciado la Lección del Ciclo Lulliano que viene dándose en San Francisco, la cual está a cargo del Rdo. don Sebastián García Palou, Economo de Campos del Puerto, cuyo tema es: «Significación histórica de los escritos teológicos del Beato Ramón Lull». El Sr. Gobernador Civil ha estado hoy en las prisiones provinciales de hombres y mujeres, en visita de inspección y despedida, dirigiendo su palabra emocionada a los reclusos, que le aplaudieron y vitorearon.

VINETA

Agencia de compra venta de fincas, préstamos e hipotecas

Consuliorio jurídico-social (Cuestiones de trabajo)
Cobro de Créditos-Informes comerciales
Despacho; de 3 a 5—S. Nicolás 25. PALMA

Tejidos Novedad

EN LANA Y ALGODON PARA SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomita

Plaza de Coll, 4-Pral.
PALMA DE MALLORCA

Santo Evangelio

Domínica III de Cuaresma

En aquel tiempo, estaba Jesús lanzando un demonio, el cual era mudo; y así que hubo echado al demonio, habló el mudo, y todas las gentes quedaron admiradas. Mas no faltaron allí algunos que dijeron: Por arte de Beelzebub, príncipe de los demonios, echa él los demonios. Y otros, por tentarle, le pedían que les hiciera ver algún prodigio en el cielo. Pero Jesús, penetrando sus pensamientos, les dijo: Todo reino dividido en partidos contrarios quedará destruido; y una casa dividida en fracciones camina a su ruina. Si, pues, Satanás está también dividido contra sí mismo, ¿cómo ha de subsistir su reino, ya que decís vosotros que yo lanzo los demonios por arte de Beelzebub? Y si yo lanzo los demonios por virtud de Beelzebub, ¿por virtud de quién los lanzan vuestros hijos? Por tanto, ellos mismos serán vuestros jueces. Pero si yo lanzo los demonios con el dedo o virtud de Dios, es evidente que ha llegado ya el reino de Dios a vosotros. Cuando un hombre valiente, bien armado, guarda la entrada de su casa, todas las cosas están seguras. Pero si otro más valiente que él, asaltándole, le vence, le desarmará de todos sus arneses, en que tanto confiaba, y repartirá sus despojos. Quien no está por mí, está contra mí; y quien no recoge conmigo, desparrama. Cuando un espíritu inmundo ha salido de un hombre, se va por lugares áridos, buscando lugar donde reposar; y no hallándolo, dice: Me volveré a mi casa, de donde salí. Y viniendo a ella, la halla barrida y bien adornada. Entonces va y toma consigo otros siete espíritus peores que él; y entrando en esta casa fija en ella su morada. Con lo que el último estado de aquel hombre viene a ser peor que el primero. Estando diciendo estas cosas, he aquí que una mujer, levantando la voz en medio del pueblo, exclamó: Bienaventurado el vientre que te llevó, y los pechos que te alimentaron. Pero Jesús respondió: Bienaventurados más bien los que escuchan la palabra de Dios y la ponen en práctica.

Calendario

Día 8 de Marzo

San Juan de Dios, confesor,
Lunes, 9

Sta. Francisca Vda. y Santa Catalina de Bolonia, vígen,
Martes, 10

San Melitón y Compañeros,
Miércoles, 11

Santa Teresa Margarita, vígen, San Braulio y Santa Eugenia,
Jueves, 12

San Gregorio Magno, papa y San Teófanos, mártir,
Viernes, 13

Stos. Leandro, obispo y Rodrigo, Pbro.,
Sábado, 14

Santas Matilde y Florentina, mártires

Cuarenta Horas

EN PALMA

Día 8. Terminan en las Capuchinas, al Sagrado Corazón, por una difunta.

Días 9, 10 y 11. En Sta. Cruz, a la Purísima.

Días 10, 11 y 12. En Santa Teresa, a la Virgen del Carmen y en Montesión, a San Francisco Javier, por varios difuntos.

Días 11, 12 y 13. En San Felipe Neri, a la Virgen del Carmen por varios difuntos.

Días 14, 15 y 16. En San Jaime, a San José.

Dr. M. Jiménez Quesada

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Profesor del Servicio de Otorinolaringología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

Laringólogo de la Beneficencia Municipal de Palma

Consulta de 11 a 1 Teléfono 2483

LA PANTALLA

¡Ojo, Católicos!

Más que nunca hay que fijar la atención en la cartelera cinematográfica del presente número. Desde que nos preocupamos de esta arma de perversión de pueblos que es el Cine, nunca habíamos tenido que lamentar, como hoy, la degradación y envilecimiento de tales espectáculos en Palma. Ya no se trata de cintas con ciertas obscenidades que pueden causar algún daño espiritual a los espectadores; no ya de películas basadas en obras famosas, que aunque inmorales, por su bella presentación o por el renombre del autor, por su música o por lo que sea, los censores oficiales las calificaron de peligrosas, pero no están prohibidas oficialmente y sólo se guardan de presentarse a las personas de recta conciencia. No. Parece que los empresarios

se han empeñado en volcar sobre Palma la escoria de la obscenidad, sin temor a nada ni a nadie. En uno de nuestros Cines se ha proyectado durante tres días de esta semana una película asquerosa.

Católicos: La Iglesia nos llama a días de sacrificio. El mundo, enemigo de nuestra alma, quiere contrarrestar nuestra acción con lamentable derroche de inmoralidades que pervierten a tantas almas olvidadas de sus deberes de cristianos y de ciudadanos. Arretemos en nuestras oraciones y en nuestros sacrificios para que la perversión de los hombres no acabe con la paciencia divina y lluevan aún más tremendas desgracias sobre nosotros y sobre nuestros hijos.

A.F.E.G.I.

Guión Cinematográfico

de la Cartelera 7 Marzo de 1942

En Palma de Mallorca

ACTUALIDADES.—Verbena—Defectuosa.

Id. Ojos negros—Buena

ASISTENCIA PALMESANA—Ojos negros—Buena

Id. El Misterioso robo del collar—Buena.

ASTORIA.—El Llovida del cielo—Defectuosa

BALEAR.—Los ladrones somos gente honrada

Id. Maries: Más allá del amor—Mala

BORN.—Es un periodista—Buena.

Id. Roza—(Para mayores) Buena.

DORADO Y FANTASIO.—Escuadrilla—Aceptable.

LIRICO.—Radio Internacional.

MODERNO.—Sombras trágicas s. c.

Id. Marfil—Buena.

ORIENTAL.—El suspiro del moro—Aceptable.

Id. La Dolores—Aceptable.

PRINCIPAL.—Manon Lescaut—Inmoral.

Id. El Consejero del Rey—(Prohibida) Mala.

PROGRESO.—Es un periodista.—Buena.

PROTECTORA.—El beso redentor—Algo defectuosa.

Contra el imperio del crimen—Aceptable

RIALTO.—Joyas funestas—Aceptable.

Id. El Bosque petrificado.

Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos canteras, piedras, Calizas Machacas, Gravillas

Matias Montero
Número 20 Teléfono 2466

CONTRATISTA

Construcciones rápidas y económicas

Presupuestos gratis

Chalets desde 25.000 ptas.

Guillermo Salas Cabot

Obispo Massanet, 35 y 37

Encargos al Teléfono 1310

ANUNCIOS MALLORCA

Jaime II 94

Publicidad en Cines, Radio, Prensa, Revistas y Semanarios de toda España

Anuncios luminosos

Clichés artísticos para proyección. Publicidad en todos los Cines de Mallorca

BALANZAS

Dar el peso, pero darlo exactamente, sin perjuicio para el comprador ni tampoco para el vendedor, sólo se consigue usando una balanza de = GRAN PRECISION = Usando ciertas balanzas, aún algunas de las que se dicen de precisión, es perder dinero en cada pesada

Compruebe nuestras balanzas ORTEGA y se convencerá.

Concesionario para Baleares

Establecimientos ANDRES BUADES

Calle Cestos, 15-17 y P. Cort, 23-24

Sección dedicada a los obreros intelectuales y manuales

La suavidad de yugo de la subordinación del trabajador al patrono

XV

El presente artículo tiene por objeto demostrar que el yugo de la subordinación del trabajador al patrono es suave.

No es posible dejar de reconocer que la subordinación del trabajador al patrono es un «yugo» personal que se une al trabajador; porque por ser el trabajo una cosa humana es inseparable de quien lo efectúa; por lo cual, cuando el trabajador entrega la dirección de su trabajo al patrono sujeta también su persona a la autoridad del mismo. Pero lleva este yugo únicamente en lo que abarcan las actividades profesionales comprendidas en el contrato del trabajo, por cuanto sólo está obligado a guardar sujeción en lo relativo a las operaciones de su oficio u ocupación y no en otras ajenas al mismo. Se trata pues sólo de una subordinación en cosas profesionales, las cuales; por ser habituales o fáciles, no entrañan ningún esfuerzo mental ni corporal extraordinarios, sino ordinariamente factibles.

Además, tal yugo sujeta al trabajador solamente con respecto al patrono y demás superiores de aquél. La subordinación generalmente no es pesada cuando se guarda a personas más aptas, cultas o inteligentes; y los que desempeñan cargos de mando en los centros de trabajo ordinariamente aventajan a los inferiores en esas cualidades.

Procede hacer mención de que no se lleva dicho yugo más que durante la jornada de trabajo, ajustada casi siempre a un horario fijo; pues el trabajador diariamente no comienza a subordinarse al patrono y demás superiores suyos hasta comenzar la jornada y lo está sólo hasta llegada la hora de terminarla. Aunque fuera de la misma los efectos del yugo de la subordinación se dejan sentir en las espaldas del trabajador, no parece que sea pesado un yugo profesional que se soporta únicamente durante una tercera parte del día natural.

Por otra parte, el trabajador lleva el referido yugo solo de conformidad con la ley moral y la legal justa. Pues aunque la subordinación se deba por una persona (la del trabajador) a otra (la del patrono y demás superiores), únicamente le obliga a estar subordinado, dentro del orden profesional y durante la jornada, en lo que le impone la ley moral y la legal justa; pero no en nada que suponga infracción de los Mandamientos, en cuyo caso no debe ni puede el trabajador estar subordinado a nadie. Por lo tanto, estándole subordinado solo en cosas morales y legales justas, no puede esta subordinación ser pesada ya que lo moral y lo justo no lo es.

Hay que añadir que el mencionado yugo crea derechos al que lo lleva y obligaciones al que lo une; pues es evidente que si el trabajador se subordina al patrono no lo hace por devoción, sino por interés; un interés que le compensa (cuando menos en gran parte) los sacrificios que impone; el cual no se limita al salario, sino que se hace extensivo a cierto porvenir económico y exige en lo prudente la garantía de la integridad física y moral; todo lo cual lleva anejo derechos para el trabajador y obligaciones para el patrono. Una subordinación que supone derechos para el primero que compensan los sacrificios que se impone y obligaciones para el segundo que convierten su autoridad sobre aquél en una carga que no puede llamarse pesada.

Y más aún: el yugo de la subordinación del trabajador al patrono puede ser sacudido por el primero en cuanto le convenga no llevarlo, ya con relación a un patrono determinado, ya con referencia todos los demás patronos; pues si un trabajador no quiere continuar subordinado a un patrono, puede levantar definitivamente esta subordinación con respecto a uno determinado, rescindiendo el contrato de trabajo. Ciertamente que después por necesidad, tendrá que subordinarse a otro patrono, pero tiene la esperanza de mejor suerte. Pero si lo desea con la necesaria vehemencia y tiene voluntad y perseverancia inquebrantables, puede llegar un día a sacudir el yugo de la subordinación a todo patrono, estableciéndose por su cuenta. Esta facultad natural de poder sacudir tal yugo en cuanto convenga, ya por resultar pesado o molesto, ya por cualquier otra circunstancia o motivo, o ya por su aptitud o cualidades personales, le impide ser pesado.

Pues bien, si el carácter exclusivamente profesional de este yugo, si el obligarle sólo con relación a sus superiores, si el tiempo diario que está libre de este yugo, si el deberlo llevar únicamente según la ley moral y legal justa, si el crear derechos al que lo lleva y obligaciones al que lo une y si el poderlo sacudir cuando convenga le quitan todo carácter de pesado, está claro por tanto que tal yugo es suave.

Pero conviene distinguir lo que es en sí de lo que a veces resulta, según el modo desordenado de unirlo o llevarlo. Cuando se pone y se lleva según corresponde, no hay duda que resulta suave; pero cuando se lleva mal sujeto y de mala gana, resulta pesado y molesto para el que lo lleva y también para el que lo pone.

Para que resulte suave como es en sí, exige que se ponga bien y que se lleve mejor; lo cual se satisface ajustando el patrono al trabajador su respectivo comportamiento en el centro del trabajo a cuanto deban recíprocamente realizar y omitir y a como corresponda efectuarlo.

Gabriel VICENS.

Santo de la semana

Santo Tomás de Aquino

7 de Marzo

La vida de Santo Tomás de Aquino, doctor de la Iglesia, es la de un religioso dominico a quien Dios dotó con una extraordinaria inteligencia, para que fuera el constructor científico de la Teología católica. Dios puso la pluma en su mano doctoral, y cumplió tan a gusto del Señor su misión de escritor, que mereció oír de labios de una sagrada imagen de Cristo crucificado estas palabras: «Bien has escrito de mí, Tomás».

La Iglesia y sus grandes escritores han tributado a Santo Tomás los más expresivos y elogiosos dictados; ninguno tan justo, adecuado y significativo como el que Jesús hizo de su siervo fiel.

Hijo de los condes de Aquino, desde su niñez fué devotísimo de Nuestra Señora y de Jesús en el Sacramento de la Eucaristía. Se educó con los benedictinos. Sus ansias eran saber de Dios, y porque mantuvo su alma y su cuerpo en una pureza angélica, mereció del cielo el don de la sabiduría en grado eminentísimo.

Las obras de Santo Tomás, llamado con razón el Doctor Angélico, son uno de los sillares fundamentales e indestructibles del cuerpo dogmático de la Iglesia Católica.

A la pluma del Ángel de las Escuelas, Tomás de Aquino, a su fervor y a su mente encendidos en amor a Jesús; debe la Iglesia el rezo y la himnodia de la Eucaristía que se cantan el día del Corpus Christi.

Santo Tomás, maestro de vida santa, concretó en estas palabras dirigidas a una hermana suya, el principio de la santidad: Se es santo, queriendo. Al que pone de su parte lo suyo; Dios no niega su santa gracia.

De Santo Tomás, a quien hoy conmemora la Iglesia, hemos de aprender el noble afán de saber de Dios, haciendo que nuestra piedad sea sincera, fervorosa e instruida por la voz de la Iglesia docente, de sus predicadores y escritores.

VINOS DE ORO

TALLERES TUDURY

Niquelados - Pulidos - Cobreados Plateados - Dorados. Latonados de grandes y pequeñas piezas de Autos Ciclos. Grifería, Orfebrería y accesorios. Restauración de Lámparas y objetos de Arte. Grabado y Cincelado de Escudos Heráldicos, estampes y trabajos de Artesanía sobre Oro. -Plata Aluminio Acero. Moldes - Matrices - Modelados

Morey 31-33 Telf. 2628 PALMA

Sastrería y Confecciones

BONET

Representante de la sastrería Eclesiástica ROMA de Barcelona
Zanoguera 20 Entresuelo
Frente Iglesia Capuchinas
PALMA DE MALLORCA

Fabricación de Metales Preciosos

Cubiertos, Cuchillos, Bandejas y otros objetos de Plata y Oro

Sebastián Soler

Oro y Plata - Buen comprador
San Alonso, 38 Teléfono, 1855
Palma de Mallorca

MOTORES DIESEL

Gas pobre eléctricos y Alternadores

LUIS LLODRA

Calle Sindicato, 108-2.º

GRANDES ALMACENES SAN MIGUEL

Novedades Nacionales y Extranjeras. Sastrería a medida. Especialidad en uniformes militares. Driles y tejidos del país.

ANDRES CAMPINS VIDAL
S. Miguel, 143 al 149 - Telf. 2516
(Frente Sta. Catalina de Sena)
Palma de Mallorca

PEÑITAS APO

EL LAICISMO

El ambiente laico es un gran enemigo de la fe. La fe era en otro tiempo ley fundamental de toda obra y actividad. Era el alma de toda vida, pública y privada.

No se concebía la separación de la Iglesia y el Estado, el divorcio de lo humano y de lo divino. La fe era el supremo bien que lo informaba y señoreaba todo.

La humanidad era un cuerpo orgánico viviente, el alma era la religión.

Los reyes eran consagrados con ceremonial religioso. En los asuntos graves requerían el consejo de teólogos y las oraciones de personas dedicadas a Dios.

Las instituciones civiles se ponían bajo la protección de un santo. Sobre las puertas de las lonjas, de los consejos municipales, de las murallas de la ciudad se veía la imagen de un ángel o de la Virgen.

Los gremios eran a la vez hermandades piadosas, con su patrono, su capilla, sus pendones y sus fiestas.

El arte y la literatura hacíanse sinceramente solidarios y de las creencias del pueblo.

Es natural. Poseíase bien arraigada la síntesis teocéntrica, lo más racional; Dios en todo y todo en Dios; Dios uniendo así la humanidad restaurada en Cristo.

Ha tocado a nuestros tiempos la desafortunada labor de desmoronar en la creencia de muchos aquella síntesis que tan buenos frutos producía, y produce, de orden, libertad y paz.

Hoy ¡cuánto silencio de Dios y de Cristo en las leyes, en los comicios, en los actos públicos!

Sólo en las horas graves de las naciones suena el nombre de Dios, la necesidad de salvaguardar la civilización cristiana. Como si sólo las horas graves fuesen de Dios y no lo fuesen las horas leves de cada día.

Políticos y funcionarios hay que creen y no se atreven a manifestar y defender su fe, como si sólo fuera de Dios el hombre privado y no lo fuera el público.

Júntanse unos cuantos en sociedad literaria, científica, económica. Todos son católicos. Cuando uno propone que la sociedad se apellide católica, un fantasma oculto pone el veto diciendo: La sociedad no tiene carácter religioso.

¿Y los obreros? Individualizados o unidos en agrupaciones revolucionarias, son artefactos metalizados sin alma. Perdieron a Dios y con Dios la perspectiva de una justicia superior y de un descanso que compensara plenamente sus fatigas. El poquito calor del hogar es frío sin la luz y el calor de Dios.

El arte ha perdido la tradición de los asuntos religiosos. Cuando quiere tratarlos, lo hace arqueológicamente. Y como no los siente, así salen de exagerados y contrahechos.

Desterróse de gran parte de nuestra vida la gran síntesis cristiana. ¿Ha sido reemplazada por otra mejor?

¿La antropocéntrica?

¿El hombre, que aparece y desaparece, como el heno, como el vapor, centro y clave del universo? ¿El hombre, muy superior a lo que conoce de sí, plasmación y explicación única del universo?

El laicismo es una torpe y falsa posición. Borra la fe de nuestra vida, sin darnos un guía más prudente, sabio y seguro, un más alto ideal.

¿Vendrá ese ideal? Hace más de cuatro siglos que se espera y no alborea esta nueva luz sobre nuestro mar proceloso.

Tu amigo

Dr. J. Suau Saiz

Ex médico del Servicio de Infancia del Hospital de la Santa Cruz y San Pablo de Barcelona

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de España, 23 - pral. - Tel. 2217 Consulta de 11 a 1

Cubra su Previsión y Participe de sus Beneficios

ASEGURANDOSE EN

MUTUA MEDITERRANEA

Mutualidad Española Autorizado por la
de Seguros sobre la Dirección General
Vida a Prima Fija de Seguros

Sucursal en Mallorca

Av. Alejandro Rosselló, 62-2.º
PALMA DE MALLORCA

DEJAD AL VIENTO QUE OS ALUMBRE VUESTRA CASA



EQUIPO

AEREO-ELECTRICO

PUIGCERCOS

PALMA DE MALLORCA

COMPRO

OBJETOS DE ORO Y PLATA

Antes de vender sus joyas, recuerde S. Miguel, 73 ent. Pago el máximo valor.

Claudio Pomar
S. Miguel, 73 - entr.

ANTONIO PLANAS HEVIA

MÉDICO

Cirujía - Fracturas - Partos

Horas de consulta de 11 y media a 1 mañana y de 4 a 6 tarde en la

CLINICA PLANAS

Calle Santiago Ramón y Cajal (junto Frontón)
Teléfono Clínica 2310 - Particular 2224

VIAS URINARIAS

CURACION «DEFINITIVA»
Especialista ANTONIO ALOMAR
Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé)

98

Efemérides de la semana

FEBRERO

DIA 26.—España. El Jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores da una nota energética, con motivo de la aparición de submarinos alemanes en el mar de las Antillas y dice que: España tiene la plena soberanía de todos sus territorios. Ninguno de sus puertos está al servicio de fuerzas que no sean exclusivamente españolas. — Extremo Oriente. El arma aérea nipona ha atacado el martes diferentes aeródromos de Java, destruyendo 68 aviones. — La marina japonesa ha apresado una motonave holandesa de 8.600 toneladas. — A 15 Km. de Koepang, capital de Timor, ha sido ocupado un aeródromo por tropas japonesas que desembarcaron en ella. Batavia espera el ataque japonés con creciente inquietud. — Frente a Norteamérica submarinos del Eje hunden un petrolero yanqui y un mercante noruego. — Varios barcos ingleses son alcanzados de lleno por bombas de mil kilos.

DIA 27.—Roosevelt ha declarado que no reorganizará su Gobierno. — Ha habido encuentros entre las fuerzas de tierra de Birmania y las formaciones japonesas. — El gobierno y el Cuartel General han salido de la Capital. — Ya no es posible salvar Rangún. — Un vapor búlgaro con 800 judíos ha sido hundido en el mar Negro. — En Turquía se siguen las investigaciones policíacas para descubrir a los autores o inductores del atentado contra Von Papen. Han sido detenidos cinco ingleses. — En Birmania siguen los japoneses avanzando. Se preparan para asaltar la línea del río Sittang. — En Tailandia se concentran tropas al parecer dispuestas a invadir la Birmania superior. — La situación de la isla de Java, es grave. — La aviación alemana ha bombardeado fuertemente los puertos de Kertch y de Novoronsk.

DIA 28.—Los japoneses han entrado en los arrabales de Rangún, según la Radio de Saigón. La ciudad ha sido incendiada, después de haber sido evacuada toda la población civil. Fuerzas chinas están encargadas de proteger la carretera de Mandalay. — En los aeródromos de Mandalay y Mingradon han sido destruidos 34 aviones británicos. — Chanh-Kai-Chek ha perdido definitivamente la ruta de abastecimiento. — De Nueva York se dice que Rusia concentra tropas en la frontera del Manchukuo. — En la costa occidental de Sumatra los japoneses han ocupado la ciudad de Benkoelen. — Francia El Tribunal de Riom realiza las conclusiones de la defensa. Daladier declara que el Mando comprometió prematuramente los tanques en Bélgica. — España. Se ha publicado la recompensa de las Fuerzas defensoras del Santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza. Se las concede la Cruz Laureada de San Fernando, colectiva.

MARZO

DIA 1.—Las fuerzas navales japonesas que operan en el Mar de Java han establecido contacto con el grueso de la flota enemiga destacada en esta zona. Han sido hundidos un crucero y tres contratorpederos de las escuadras aliadas. La batalla naval entablada es importante y de ella depende la invasión de la isla. — Territorios de la India han sido bombardeados por primera vez. — Koapang, capital del Timor holandesa ha sido ocupada por los paracaidistas nipones con la cooperación de las fuerzas terrestres y de la infantería de Marina. — En el Sector Central las fuerzas del Eje han efectuado un avance, aniquilando varios batallones rusos y 75 tanques. — A última hora se dice que las tropas japonesas han desembarcado en Java.

DIA 2.—Sigue encarnizada la lucha en las Indias Neerlandesas. Las fuerzas japonesas han atacado Barotang a 200 Km. de Palembang y en su avance han ocupado Muratevo. — En la isla de Java siguen los nipones avanzando hacia el Sur. — En Donetsk y al Sureste del Hineu se han librado violentos combates y ante San Peterburgo han sido deshechas 12 divisiones rusas. — EE. UU. El senado Norteamericano ha votado nuevos créditos por valor de 32.000 millones de dólares. — España. Han regresado a nuestra patria los voluntarios de la primera Escuadrilla Azul. Han sido recibidos por los Ministros del Aire, Trabajo, Agricultura, y otras personalidades. — Salamanca ha celebrado un gran Homenaje al Arzobispo preconizado de Toledo Dr. Pla y Daniel. Este en su discurso exalta las jornadas gloriosas de nuestra Cruzada.

DIA 3.—Sigue el avance japonés en Java hacia el S. habiendo caído en su poder las ciudades de Bandoeng Kawang y Rembang. Prosiguen los desembarcos de grandes contingentes. La amenaza contra Batavia aumenta de hora en hora pues una columna ha llegado a cien Km. y otra a 80. La que desembarcó en Rambang ha llegado a la región petrolífera Topjone que ha sido incendiada. — En la batalla naval de Java las fuerzas aliadas han perdido cinco cruceros, diez contratorpederos y han sido además averiados por los buques japoneses cuatro cruceros, con lo que la flota aliada puede considerarse como desaparecida.

DIA 4.—Por la tarde de ayer se dió la señal de alarma en París. Ha durado una hora. Por la noche la aviación británica ha efectuado sobre esta capital fuertes y sucesivos bombardeos que han causado la muerte de 600 personas y han quedado heridas un millar. Unos doscientos edificios han quedado completamente destruidos. La mayor parte de los perjudicados son obreros. Se desmiente que la catedral haya sufrido desperfectos. — Prosigue el proceso de Riom. Gamelin al ser interrogado dice: Creo que cumplo mi obligación callando. Mi silencio es servicio. — Guy Lachambre dice: «En septiembre de 1939, Francia poseía 900 aparatos mientras que Alemania tenía 10.000 aviones modernos». — El ministro del Reich ha promulgado un nuevo estatuto para la Rusia ocupada. En él es abolido el régimen comunista.

CALZADOS DADOS

Casti regalados liquidan 12.000 pares variados. Grandes ocasiones para niños gran duración — Anselmo Clavé, 19

El mundo consume anualmente cien mil millones de pesetas en tabaco

Fué en la guerra de Crimea donde se difundió el cigarrillo

En la guerra de Crimea — hace ahora ochenta y tantos años — los soldados turcos enseñaron a sus aliados, los ingleses y franceses, a gustar el tabaco molido entre las manos y envuelto en un pedazo de papel cualquiera, o dentro de los cartuchos vacíos. Tal forma de fumar resultaba cómoda y barata, y no tardó en difundirse por todo el mundo.

Aquello estaba muy bien, pero para fumarlo en guerra. Era preciso acomodarlo a normas más en consonancia con la civilización occidental. Se acudió a la fabricación de papel más adecuado y cortado especialmente para este uso. Y pronto aparecieron las primeras fábricas de cigarrillos, que al principio se expendían sueltos, vendiéndose por docenas. Estos primitivos pitillos eran elaborados a mano y terminaban en punta retorcidas para que el tabaco no se cayese.

De Francia surgió la primera máquina para la elaboración de cigarrillos y luego en los Estados Unidos y en Inglaterra. El nuevo procedimiento, alabatar y difundir esta mercancía, fomentó su gran consumo, que se generalizó asombrosamente en todo el mundo.

Millones de trabajadores se ocupan actualmente en esta industria, una de las más fuertes del mundo.

He aquí un dato. En la Argentina, que sólo cuenta con trece millones de habitantes, en el año 1940 se vendieron 970 millones de paquetes de cigarrillos a los que hay que añadir más de tres millones de kilogramos de tabaco picado. El 10 por ciento del presupuesto nacional de la Argentina sale del impuesto sobre el tabaco.

Y es en gran parte debido este extraordinario consumo al cigarrillo, que los turcos empleaban ya bastante antes de la batalla de Crimea. Precisamente ahora hace cien años que nace en Turquía el cigarrillo, que nada tiene que ver con el cigarrillo turco que luego se hará famoso en el mundo.

El consumo anual de tabaco en todo el mundo se cifra en la friolera de cien mil millones de pesetas.

Cuando el capitán español don Rodrigo Xerez — al desembarco de la primera expedición de Cristóbal Colón en las playas de la isla de Guanahani (hoy Santo Domingo), sale por orden del gran almirante al frente de una comisión que ha de averiguar en el interior de la isla sobre el carácter y costumbres de los indígenas, lo primero que observan es una rara costumbre de los aborígenas, consistente en absorber el humo de una planta que se quemaba en una especie de tubo hecho con ramas de palmera.

El capitán Xerez se pone en comunicación con los mansos indígenas, y bien pronto aprende a fumarse una buena tabacina antillana, cuyo gusto y sabor le deleitaron al extremo de que volvió al campamento echando por boca y narices azulado humo.

La costumbre se extiende entre los españoles, y es el propio capitán Xerez quien la lleva a la península. En Ayamonte, su ciudad natal, es donde quizá se fuman los primeros cigarros.

Afirma el cronista de Oviedo que la voz caribe «tobok» procede de un aparato usado por los indígenas para gustar el tabaco. Este aparato tenía dos cánulas que se introducían en las narices para absorber el humo producido por el tabaco quemado en un brasero encendido, en conexión con dichas cánulas.

Según Be Brey (1590), en el Brasil los naturales usaban un aparato de caño muy largo que terminaba en un hornillo de barro cocido, al que cargaba de hojas secas de tabaco las mujeres de los personajes que se permitían el lujo de poseer tales artilugios.

Parece, pues confirmado que es en forma de pipa como se fuma desde tiempos remotos. Posteriormente, surge, el cigarro indígena americano, que consiste en el arrollamiento de hojas húmedas de tabaco, de un tamaño de ocho a diez centímetros y un espesor de dos, que se enciende por el extremo más ancho para fumarlo por el más delgado.

JUAN DE OLMEDO.

Alfredo Llompert

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Porant, Goliat y Puzolánico Ciclope - Cementos del país —

Avenida Alejandro Rosselló, 14

OKAL

Para toda clase de dolor TABLETA OKAL Venta en Farmacias

ARTÍCULOS DE GOMA

HULES Y TAPETES amiantos y empaquetaduras TUBOS Y MANGUERAS Reparación de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA

(LA CASA DE LAS GOMAS) (Junto al Borne) — PALMA



Espejos — Cristales — Vidrios Instalaciones en general. Especialidad en cristales para «autos» Avda. E. Figueras, 51 — Tel 1965 PALMA DE MALLORCA IMP. POLITÉCNICA PALMA

MUEBLES

Tomás Quintana

Fabricación propia Especialidad en los encargos muebles de todos los estilos sillierías de todas clases Galera, 3-5 y Milagro, 6 PALMA DE MALLORCA

Mercería LA PATRIA

de

Pablo Cortés

Bolsería, 16 PALMA

Instituto Español S. A.

Seguros sobre enfermedades Asistencia Médico-Quirúrgica Bolsería, 21-1.º Palma

Relojería Alemana

Colón, 40 - Teléfono 2917 PALMA DE MALLORCA

Laboratorio Fotográfico Artículos para la Pintura y para la Fotografía

BOSCANA

Plaza de Cort, 28 — Teléfono 1643

CERERIA BARCELÓ

San Miguel, 142

Compraventa

de fincas Rústicas, Urbanas y Solares

Informes: Luis Martí, 15

FABRICA DE ALPARGATAS Obra de Palmito Lonas, Alpargatas

Catalá y Riutord

Lonjeta, 14 — Tel. 1715

VARIEDADES

Conservas alimenticias para el ganado

Estas se componen de avena quebrantada y harina de guisantes mezclada con aceite de cáñamo y sal; con esta mezcla se forma una pasta que se moldea en forma de galletas de 10 a 12 centímetros de diámetro, agujereada como bizcochos para facilitar la imbibición interior en el momento en que se emplean. Así preparadas las galletas, se secan al horno y se ensartan en alambres en número suficiente que instituyen raciones. Cada ración de un caballo, con un peso de cuatro libras, equivale por sus materias nutritivas a 10 litros de avena. Estas raciones se envasan por hileras, que se espolvorean con salvado, en cajas de madera para el transporte.

Los caballos comen bien estas galletas, ya secas, ya mojada previamente con agua; si se alimentan exclusivamente de ellas, enflaquecen un poco, pero sin perder nada su fuerza muscular.

APARATO DIGESTIVO ALMORRANAS - FÍSTULAS FISURAS DE ANO VARICES TRATAMIENTO MÉDICO (SIN OPERAR)

Dr. ANGUERA

DEL HOSPITAL PROVINCIA

Consulta de 11 a 2

Apuntadores, 10

Teléfono, 2271

PALMA

BAUZA

Compraventa de maquinaria — Motores marinos e industriales — Diesel semi diesel — Explosión — Gas pobre y eléctricos. San Magín, 1 — Palma.

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases a

Cristalería CAMPS

FABRICA DE ESPEJOS

Avda. Alejandro Rosselló, 115

Teléfono 1251

Espartería, Alpargatería, Cuerdas y Esteras de todas clases

HIJA DE SEBASTIÁN FALONER

JUANA FALONER

Casa premiada con Diploma de Honor en el Concurso Nacional de Madrid en 1919

Calle Sindicato, 6-Hostales, 43 - Teléfono 2067

Palma de Mallorca

Taller de

Juan Burgaya

Maquinaria, hierros, reparaciones

San Magín, 181 Sta Catalina

HAGA SUS RETRATOS

en

Foto Durán

Sindicato, 20

PALMA

ATENCIÓN

Compro objetos

ORO Y PLATA

Sete Esquinas, 4 y 6 — PALMA

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS.

SEGURO DE ACCIDENTES.

SEGURO PATRONAL. SEGURO DE ENFERMEDADES.

SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Vía Roma, 45 — Telf. 2-8-0-8

Portals Nous

Una buena inversión dinero representa la compra de Solares

Informes:

M. Falconer Sindicato, 191

Vaquero, P. Merced 9-3º Tel 1814